
HENRI H. STAHL 

1901-1991 

S-a stins cel mai în vîrstă dintr·e 
membrii Comisiei noastre, din 
care făcea parte de la reconstitui rea 

ei. rară a nădăjdui să-l mai vedem 
participînd la lucrările noastre, 
socot(;am totu şi alegerea sa ca un 

omagiu cuvenit excepţionalei sale 

expuienţe, vioiciunii lucide cu care 
era gata să sfătuiască sau să anali

zeze ş1 dem n ităţii pc care o păs

trase in anii încercărilor celor· mar 

grele. Atunci, însăşi lumea rurală 
românească de care er·a atît de legat 

păruse că nu va supravieţui, dar 
cuvîntul lui ar fi fost şi acum la fel 

de necesar pentru a înlătura impos

tura şi a restabili ordinea ideilor 

în locul confuziei agitate şi preten

ţioa$e. Două dintre ultimele sale 

cărţi, cenzurate sub regimul trecut, 

aşteaptă să fie publicate. Va veni 

apoi rindul unor fragmente memo

rialistice rămase în manuscris. O 

cui gere de studii ale sale urmează 

să apar·ă, tradusă în ungureşte, 

dup..i cc cartea fundamentală des irc 

vechr e comunităţi săteşti edemul t 

cunoscut~ în limbile franceză, ita

liana şr engleză. Aşadar, prezenţa 

sa intelectuală dăinuie şi exemplul 

său va contrnua să inspir·e. 

[o consolare în această situaţie 

prrn care sîntem încă mai numeroşi 

de cit ace ia care au avut privilegiul 

de a-i fi aproape, contemporan ir 

lui, Iorga. Pârvan, Brăiloiu, Golo

penţ1a, Vu lcănescu. Fiindcă Henri 
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H. Stahl trăia şi cu ei cu noi. ltine
rariul său l-a descris, acum zece 

ani, în Amintiri şi gînduri ... 
Avînd un părinte care, pe lingă 

I ucrări de istorie şi paleografie 

slavo-română, a lăsat imagini ale 
vechiului Bucureşti văzute de un 

reporter şi pagini despre războiul 

în care fusese .-ănit, Henri H. Stahl 

reprezenta a doua generaţie de 
elevr ai lui N. Io rga dintr-o familie 
adeseori binecuvîntată cu vocatia 

cărţilor şi cu pasiunea scrisului. 

Influenţa istoricului a fost decisivă 
pentru formaţia lui intelectuală, 

la care a contribuit şi aceea, tot 
atît de durabilă, a social-democra

ţilor, discipolii lui Gherea. 
Cunoaşterea pe teren a reali

tăţii satelor dintre 1925 şi 1938 

i-a îndreptăţit memorabrla reacţie 

contra teoriilor lui Lucian Blaga 

şi Mircea Eliade, texte r·eluate în 

Eseuri critice despre cultura papu/ară 

românească (1983). Ca membr·u al 

grupului « Criterion », ultima 

încercare de a menţine - în 1934 ! 

- coexistenţa paşnică dintre 

dreapta şi stinga, înainte de fatala 

radicalizare, H.H. Stahl scria cuvin. 

te aspre «la o răscruce de drnmuri: 

spre o ţărănie, o mitocănie şi un 

stil naţional» , avertrsment grav 

în pragul unei crize culturale din 

care e clar că nu vom ieşi curînd. 

Pe de altă parte, urmărind cu 

metode propr·ii, de «arheologie 

Necrolog 

socială», rezolvarea unor prnbleme 
istorice, a investigat perioada Evu

lui Mediu timpuriu şi pe aceea a 
tranziţiei de la feudalism la capi

talism (Controverse de istoric soc10lci 
românească, 1969; Studii de socio

logie istorică, 1972; Teorii şi ipoteze 
privind sociologia orînduirii tribu
tale, 1980). Acestor studii, de o 
profundă originalitate, istoriogra

fia noastră le datorează un întreg 
program de acţiune, de realizat 

doar printr-o viitoare modificare 
a mentalităţri şr a direcţiilor de 

cercetare . 
Sîntem în această Comisie, 

adunaţi laolal tă, experţi, martori 

sau fanatici. Pr·ofesorul Stahl în

trunea toate trei titlurile, în pofida 

sobrietăţii şi a spiritului său critic, 

care ar fi exclus orice fanatism . 

Căci autoru I monografiei clasice 

despre Nerej (1939). colaborator 

la întemeierea Muzeului Satului, 

a apărat fără încetare o idee despre 

ţăranul român, o credinţă care stră

bate lunga sa viaţa, ceea ce înseamnă 

forma cea mai înaltă de iubire. Etica 

personalităţii sale se reflectă în 

mărturisirea şoptită cîndva că a 

vrut să fie «pescar de oameni, 

adică nu egoistul care lucrează 

pentru sine, ci dascălul a cît mai 

multora, spre cele ce se cuvin, 

ca ştiinţă şi ca omenie ». 
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